

Capital: mas... 1'50  
Previsiones trimestrales... 4'25  
Entradas por año... 40'00  
Número suelto 5 céntos.  
PAGO ADELANTADO

# LA REGION CANTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

ANUNCIOS comunicados  
«clamos y esquelas de de-  
fación a precios convencio-  
nales.  
Las esquelas se reciben  
hasta las primeras horas de  
la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X.-Número 1.055 REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayar, núm. 8, principal.—Teléfono 516.—Apartado 76  
Viernes 12 de mayo de 1916

### Preciosos géneros de blusas, desde 15 céntimos

### Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem

Retores irrompibles para sábanas de un paño. . . . . á PESETA  
Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño . . . . . á 1'20  
Pisanas superiores de camisas. . . . . á 30 CÉNTIMOS  
Vuelas francesas elegantísimas. . . . . á 1'75 PESETAS  
Piqué blancos, muy buenos. . . . . desde 40 CÉNTIMOS

Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados

## VIRGILIO CARRO

ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

### POLÍTICA LIBERAL

#### La verdadera orientación

Continúa «Redape» con sus amenas y sinceras «cartas abiertas» poniendo los puntos sobre la les al partido liberal.

Dirigidas á don Tomás Agüero las citadas cartas, son perfectamente aplicadas sus conceptos á la mayoría de los prohombres liberales que actúan en la Montaña. Porque en el llamado partido liberal montañés hay muchos Agüeros, que poseyendo cultura, influencia dentro de la provincia y gozando de innumerables simpatías, no tienen prosélitos, no disponen de masa, carecen de arraigo político en la opinión.

Y no es porque nuestra provincia sea refractaria á las ideas liberales, no. Es todo lo contrario. Aquí, en la Montaña, tuvo siempre la libertad el más firme baluarte de su soberanía y un dique contra los ideales y procedimientos carlistas. Todavía no ha desaparecido,afortunadamente, ese espíritu democrático que dió honra y gloria á la provincia considerándola como una de las que habían logrado contener fuera de sus linderos á los reaccionarios.

Aun laten los pechos liberales á impulso de la libertad. El fuego sagrado de las convicciones no se ha extinguido. Parece amortiguado, sin calor; pero puede revivir á poco que se fople.

Los desengaños sufridos por el pueblo al ver la ineptitud é indolencia de los directores del liberalismo montañés, contribuyó, en grado sumo, á esa frialdad que notamos por todas partes. El apoyo prestado á las derechas, la beligerancia concedida á partidos caducos, el haber transigido con las tutelas de cínicos y atrevido, causas fueron que motivaron el retraimiento ó la evolución del pueblo liberal, y, por consiguiente, el desprestigio y la pérdida de fuerza del partido.

Pocas, muy pocas, contadas provincias se encontrarán en las condiciones de la nuestra, pues en la Montaña no hay necesidad de improvisar liberales, de admitirlos como tales, sacándolos de otros partidos por medio de dádivas ú ofrecimientos. Sobran liberales, si se nos autoriza la frase, para hacer un partido fuerte, disciplinado, cual cumple á las necesidades del progreso político. Lo que faltan son arrestos, voluntad, actividad, civismo, integridad, amor á las ideas en los elementos directores para orientar al partido por el camino verdadero de la democracia europea, que está pidiendo á gritos el incorporarse á las nuevas fórmulas gubernamentales.

Mientras el partido liberal no eche por la borda todo el lastre reaccionario que lleva dentro de sí, no conseguirá verse en primera fila, siendo respetado como merece. A tiempos nuevos, procedimientos y organismos nuevos también. La renovación de los viejos moldes se impone por ley del progreso. La modificación de la actual organización es de imperiosa necesidad para que el liberalismo cumpla los fines que le están encomendados en la política nacional y gobierno del país.

En eso tiene razón, muchísima razón «Redape», al escribir lo siguiente, dirigiéndose á los liberales:

«Por eso creo yo que ha llegado hora de emendar pasadas candi-

do gratamente impresionado de las ideas que en ellos se expresan.

El partido liberal de esta provincia ha contado con hombres de buena voluntad y de generosos sentimientos, que asqueados de los procedimientos políticos usados, se han retirado con pena á la vida privada. Desde hace bastantes años perteneció al partido liberal y conozco, por tanto, el paño, considerándole completamente muerto á meno de sus directores sino cambia de ruta, pues camina la nave que le conduce guiada por personas ineptas, adormecidas por cantos de sirena y cargada de excesivo lastre, que la empujarán sin remedio por los mares procelosos de la política al más irremediable naufragio.

¿Qué se puede esperar de un partido que cita de tarde en tarde á sus afiliados y apenas se reúne media docena de ellos, y en cambio para ocupar un puesto se presentan doscientos aspirantes?

Que el partido liberal montañés puede, cual ave Fénix, revivir de sus cenizas. ¿Quién lo duda? Pero será arrojando de sí el lastre sobrante, cambiando al mismo tiempo de procedimientos y aliados.

Que hay que desbrozar; que hay que cortar por lo sano, hágase cuanto antes, cueste lo que cueste, y proyéctase pronto á buscar el cirujano que lo haga ó el Mesías que levante, cual nuevo Lázaro, al partido liberal montañés, y le conduzca por derroteros más en armonía con las ideas que representa y que debe defender á toda costa.

STOUT SECONDLY.  
11-5-1916.  
Como nos proponemos continuar tratando el asunto, y esperamos la próxima carta de «Redape», hacemos punto final en el presente artículo.

### LA LOTERÍA

(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 11.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

8.919, con 120.000 pesetas, Córdoba y La Línea.  
5.308, con 65.000 pesetas, Madrid y Zaragoza.  
21.196, con 25.000 pesetas, Barcelona y Zaragoza.

Premiados con 2.000 pesetas

9.430, Montoro y Sevilla.  
19.609, San Sebastián y Palencia.  
8.660, Barcelona.  
27.851, Sevilla.  
7.067, Málaga y Burgos.  
22.275, Barcelona y Madrid.  
19.405, Jaén y Madrid.  
27.953, Sevilla.  
3.172, Barcelona.

### EL CONFLICTO FERROVIARIO

#### Declaración de huelga

Cumpliendo instrucciones del Sindicato ferroviario de Valladolid, en cuya ciudad se celebró hace pocos días un Congreso en el que se acordó ir á la huelga, los obreros ferroviarios que integran la sección Norte de Santander reunieron anoche en junta general extraordinaria para tratar del conflicto planteado por los obreros á la Compañía de ferrocarriles del Norte.

La reunión estuvo concurridísima, asistiendo todos los ferroviarios francos de servicio.

Puesta á discusión la circular del Sindicato de Valladolid, que solicitaba la opinión de los compañeros adscritos á la sección de Santander, hicieron uso de la palabra varios de los asistentes, exponiendo la conveniencia de ir á la huelga, como muestra de solidaridad hacia sus compañeros de las demás regiones, por considerar que las peticiones formuladas son justas y equitativas, respondiendo á una necesidad humanitaria y á un derecho.

Los que usaron de la palabra, razonaron serena é imparcialmente la situación precaria en que se encuentran la mayoría de los obreros que prestan sus servicios en los ferrocarriles, probando que las peticiones formuladas no tienen nada, absolutamente, de exageradas.

Después de haber hablado dichos compañeros, el presidente preguntó si se sometía á votación la declaración de la huelga, contestando todos los reunidos, unánimemente, con gritos de ¡a la huelga, á la huelga! No hubo ni uno sólo que votara en contra, quedando, por lo tanto, proclamada la huelga si las demás secciones van al paro general.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, acordándose notificarle hoy, 12, al señor gobernador civil que la huelga será declarada el día 20 del corriente, cumpliendo con lo que determina la Ley de huelgas.

### COMISIÓN PROVINCIAL

Hasta el mes de mayo del próximo año la Comisión provincial ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, el señor gobernador civil.  
Vicepresidentes, don Eusebio Ruiz Pérez.  
Vocales: don Francisco Gutiérrez Madrazo, don José González Gutiérrez, don Félix Reda Cuevas, don Manuel Prieto Lavín y don Hermilio Lastra Serna.

Secretario, el de la excelentísima Diputación, don Antonio Posadilla Blanco.

En la sesión inaugural celebrada el día de ayer, acordó dirigirse en Corporación á cumplimentar al señor gobernador civil y que las sesiones tengan lugar los sábados de cada semana, á las once de la mañana.

### TERRIBLE CAÍDA

De una sensible desgracia tenemos que ocuparnos hoy: sensible por varios motivos, pero, principalmente, por tratarse de una infeliz criatura.

Varios chiquillos de corta edad se encontraban jugando ayer en los desmontes existentes en la Peña del Cuervo Uno de ellos pretendió encastrarse á una de las alturas, con tan mala fortuna, que cayó rodando, produciéndose tan graves lesiones, que el desgraciado niño quedó inmóvil.

Los compañeros del caído empezaron á gritar, acudiendo algunos individuos que condujeron al herido, inmediatamente, á la Casa de Socorro, donde se le aplicó la fractura probable del cráneo.

Practicada la correspondiente cura por los señores Trápaga y Ruano, y en vista de la gravedad, se ordenó que al niño le fuesen administrados los Santos Sacramentos, ordenando después que fuese trasladado al hospital de San Rafael.

### AL PUEBLO REPUBLICANO

#### REUNIÓN IMPORTANTE

Para el próximo domingo, 14 del corriente, á las diez y media de la mañana y en el local de la escuela laica de Magallanes, 21, SE CONVOCA á todos los republicanos de Santander y la provincia, con el fin de consolidar la política republicana.

En esta Asamblea se designará la orientación que en lo sucesivo ha de seguir el Partido Republicano, para lo cual contamos con el apoyo de prestigiosos republicanos que, por circunstancias especiales, se hallaban retraídos de tomar parte en la política activa.

Los prohombres del republicanismo montañés, con quienes la Comisión Ejecutiva ha celebrado distintas conferencias, han convenido que se reúna en la indiferencia que hasta la fecha se venía demostrando, el carisma imperará en este pueblo, que tanto se distinguió por su arraigado amor á las ideas progresivas y se sacrificó en holocausto de la Libertad.

Es, por lo tanto, un deber de alto patriotismo el acudir á esta reunión.

Los que considerándose republicanos nieguen su concurso á este acto, que puede ser de vida ó muerte para el Partido, serán los únicos responsables de las funestas consecuencias que, desgraciadamente, se avecinan con el avance del partido carlo-católico, oprobio y ruina de nuestra desdichada Patria.

¡Republicanos! A las diez y media en punto de la mañana acudid á la Asamblea. ¡Montañeses, no neguéis vuestro abolengo liberal!

Por el Partido Republicano Único,  
La Comisión Ejecutiva.  
Santander, mayo 1916.

### La política

(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 11.

#### Consejo de ministros

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros de los jueves, presidido por el rey.

El señor conde de Romanones, en su resumen sobre política exterior, se ha fijado en la contestación alemana á los Estados Unidos, exponiendo que las relaciones entre ambos países no se han interrumpido y estimando esto como altamente conveniente para el buen orden internacional, se ha congratulado de que no haya habido rompimiento.

Después se ha ocupado de política interior y se ha referido á la brillantez que revistió ayer el solemne acto de la apertura de Cortes, así como á

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

#### Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

los comentarios y elogios que, según el jefe del Gobierno, mereció el discurso de la Corona.

Se ha fijado en la reunión de las mayorías y ha dedicado elogios al señor marqués de Alhucemas por los términos en que se expresó en su discurso.

Después ha puesto á la firma del rey varios decretos resolviendo algunas competencias de jurisdicción.

#### Consejo

Terminado el Consejo de ministros, éstos se han reunido en consejo, según han dicho, para examinar un expediente de Marina.

El conde de Romanones se mostraba muy satisfecho y contento, y ha dicho dirigiéndose á los periodistas:—Qué hermoso resultó el día de ayer; ya tenemos Cortes.

—¿Por cuánto tiempo?—ha preguntado un periodista.

El conde de Romanones ha replicado:—Por lo menos cinco años.

#### Los dictámenes del Supremo

El Gobierno hará suyos los dictámenes del Supremo en el examen de actos, siguiendo el criterio mantenido hasta ahora desde la vigencia de la ley.

#### La firma de hoy

Don Alfonso ha sancionado hoy las siguientes disposiciones:

1.ª Marina.—Aprobando definitivamente el reglamento para verificar las expropiaciones de terrenos para los servicios de la defensa nacional. Proponiendo para el mando del Cataluña al capitán de navío don José González Quintero.

Ascendiendo al teniente de navío don Adrián Romero.

#### Las Juntas de Sanidad

El rey ha firmado un real decreto, después de terminar el Consejo de ministros, reorganizando las Juntas provinciales de Sanidad.

#### El inspector de enseñanza

Ha firmado el rey el nombramiento de inspector general de primera enseñanza á favor de don Benedicto Antequera.

#### La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

De Estado.—Real decreto concediendo la cruz de Carlos III al ex ministro don Tirso Rodríguez.

Una real orden de Marina, disponiendo se convoque un concurso para proveer por oposición diez plazas de alumnos de Administración militar de la Armada.

De Estado también publica una disposición anunciando que el Gobierno de Noruega ha prohibido la exportación del aceite de la ballena y de otros residuos animales, así como del hierro viejo destinado á fundición.

De la Dirección de Puertos y Faros publica una disposición en la que se dice que el tabaco puro ó en rama no está exento del pago de arbitrios de Puerto y está incluido en la relación de los que cobra el puerto de Santander.

#### El crítico militar de «Buzkadí»

La Correspondencia de España publica en su edición de la mañana de hoy el siguiente suelto:

«La guerra ha servido de ocasión para que se dieran á conocer algunos críticos de valía y para que se revelaran como tales algunos escritores, en quienes no eran conocidas, ni aún sospechadas, esas aptitudes.

Algunos periódicos de provincias, aludiendo el guiarse por los comentarios de la Prensa de Madrid, tienen sus comentarios propios y de éstos algunos elegidos han alcanzado prestigio y popularidad dentro y fuera de España.

Entre éstos figura el que firma «Gudalga» en el gran diario bilbaíno *Euzkadí*; sus comentarios han sido reproducidos por los diarios de París; y ahora visita, invitado por el Gobierno inglés, el frente de batallas.

Este constituye un éxito para el diario bilbaíno que ha comenzado á publicar las crónicas que le envía su crítico desde el teatro de la guerra.

Nos complace mucho poder felicitar á este distinguido periodista, cuyo ejemplo puede servir de estímulo á los que creen que desde provincias no se puede triunfar.»

#### ESPAÑOLES Y FRANCESES

#### Un artículo sobre Unamuno

Circula por ciertos corrillos españoles la especie de que Francia, sistemáticamente, no solo nos deoña sino que casi nunca se cuida de conocernos. Esta especie, tan injusta como calumniosa para nuestros vecinos, nace, por lo común, antes que de la mala fe de unos cuantos, de la ignorancia de muchos. Acaso el más capital de nuestros defectos es el de hablar atropelladamente, á tontas y á locas. Por parecer competentes, incurrimos en garrulerías y no solemos acordarnos de que, para enjuiciar, la pasión nos vendrá los ojos. Así pocos ven la realidad, aun cuando la realidad aparezca en el salón de lectura de cualquier biblioteca medianamente surtida. Importantes publicaciones francesas y plumas autorizadas del vecino país, vienen consagrando estudios al movimiento literario, artístico ó científico de España. ¿Cuántos españoles atentos comentan como se debe estas manifestaciones de cordialidad? ¿Por qué se comete la ingratitude de no recogerlas y corresponder á ellas dignamente? «Al buen callar dice—llaman Sancho. En el caso presente, esta conducta debe sonrojarse al que observa y al que la ampara. Porque hay silencios peores que las sarta de palabras conciliadas; silencios lamentables, máscara de la ignorancia, de la inuidia ó de la pereza mental.

El *Mercurio de Franco*, importante revista mensual, tribuna prestigiosa, como es sabido, del pensamiento galo y reflejo de las actividades intelectuales de todo el mundo, ha consagrado á España en diversas ocasiones muchas de sus páginas hoy, en el último número (mayo), vemos un extenso estudio de Maurice Vallis, dedicado al ilustre Unamuno, una de las figuras más sobresalientes de nuestro país.

De ó, sin más comentarios, elegimos alzar los párrafos siguientes: «Nadie ignora que el ex rector de la Universidad de Salamanca se ha declarado resueltamente en favor de los aliados, lo cual supone un testimonio de simpatía del que conviene felicitar. Al menos significa que si hoy las aspiraciones de la conciencia francesa se hallan turbadas por la omisión de los hechos militares, no son desconocidas de los neutrales que piensan y escriben sin prejuicio alguno.

Si la nobleza del espíritu no puede contra la violencia, tiene, no obstante, privilegios que los discretos no olvidarán algún día de imponer, y así hay que esperar, cuando la violencia cese de pronto de ejercitarse sobre las muchedumbres delo daa y las obras de arte; tanto cuesta el culto de la civilización.

Miguel de Unamuno no desconoce ninguno de estos privilegios intelectuales; sabe cuánto velen y cuánto pueden, y es un bien estimable ofrecer, como él lo ha hecho, el consuelo de su sufragio á nuestras conciencias oprimidas por la fuerza.

«La adhesión de un escritor de su altura subraya el esfuerzo realizado por el pueblo francés. ¿Y mejor todavía? ¿no subraya, refutando las opiniones que nos son hostiles, la impotencia de la brutalidad cuando se trata de reinar en el espíritu? Una vez que se respaldan con la calma, la opinión de los neutrales apreciará los privilegios del pensamiento francés. Cuando los alemanes —me escribirá Unamuno, el 8 de diciembre de 1914— cuando los alemanes sean vencidos—lo que espero y deseo—ya veremos si saben soportar la derrota como nuestro gran caballero de la Triste Figura... Saber ser pobre y saber ser derrotado, es la suprema sabiduría. En la misma carta, se condola del frenesí del germano, obeso por la idea del super-hombre, como por el espíritu de dominación, y me confesaba que era mucho más difícil ser, sencillamente, hombre.

M. Vallis glossa luego varios libros de Unamuno, tan sustantivos y admirables como *Silvologos y conversaciones*, *Contra y aquello*, *Poesías*, *Del sentimiento trágico de la vida en los pueblos y en los hombres*, etc., dedicando á su autor alabanzas de una imparcialidad y

que exaltación que prueban la más fervorosa identificación. Vase lo que dice al hablar de la Vida de Don Quijote y Sancho...

Comentando luego el escritor francés las frases con que Unsmuno exhorta a los canchales y bachilleres que se burlan de las proezas y exaltaciones de Don Quijote, agrega: «A los tímidos que no osan hablar de grandes cosas verdaderas, la realidad; á los indecisos de toda clase, Unsmuno propone la más verídica de las máximas: «Lo que crea todas las verdades es el valor de afirmar una cosa en alta voz, á la vista de todo, y defender, sin arriesgarlo la existencia, lo que se afirma. Las cosas son más verdaderas cuanto más se cree en ellas, y no las impone la inteligencia, sino la voluntad. He aquí, en estas dos frases, todo un sentido corneliano de la acción, una fórmula que encierra exactamente con el alma española, toda ilusión y fe, orgullo y altivez; orgullo y altivez que no abandonan nunca, ni aun en el umbral del claustro. ¿No es el alma española un espejo que transforma y engrandece al reflejarlo, la verdad más humilde? Y en este sentido, ¿hay una figura española más característica que Don Quijote? El genio, inspirado por la tradición, ha inmortalizado: es la raza.»

P. GÓMEZ URQUIJO.

Desde Torrealevega

(POR TELÉFONO)

Torrealevega, 11.—11 n.

Corriendo el pólvora.—Disgusto en el vecindario.—Desacato á la autoridad

En este momento, el ruido ensordecedor de cohetes y bombas lanzados desde el Centro Carlista, ha despertado al vecindario, creyendo que algo grave pasaba en Torrealevega. Las causas, por lo visto, son que en el Supremo ha sido proclamado candidato el señor Solana. Esto ha hecho que los socios del Círculo, convertidos en verdaderos energúmenos, hayan tomado por asalto la ciudad, haciéndose dueños de ella, cometiéndole toda clase de desmanes. Para evitar éstos, los guardias municipales subieron al citado Círculo para recomendar que los que se encontraban disparando no alarmasen á la ciudad. Los agentes de la autoridad fueron desobedecidos y poco menos que agredidos, teniendo que intervenir el alcalde, señor Velarde, para que moderasen sus ímpetus los que corrían la pólvora. La conducta inculcable de los carlistas ha sido unánimemente censurada, cosa justísima, pues nos parece que esas expansiones no deben realizarse á ciertas horas de la noche, y sobre todo cuando producen alarmas tan desagradables.

El CORRESPONSAL.

CASA DEL PUEBLO

CONVOCATORIA

Por la presente se cita á los individuos que componen la Junta administrativa de esta entidad, á la reunión que se celebrará el sábado, 13 del corriente, á las ocho en punto de la noche. Se ruega la más puntual asistencia. El Secretario.

Cámara de Comercio

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor don Eudoro del Campo, celebró sesión la Cámara de Comercio. Fué leída y aprobada el acta de la pasada sesión. La Cámara quedó enterada de los oficios de gracias recibidos de don Leonardo Torres Quevedo y de la Escuela provincial de Artes y Oficios. Se aprobó el informe de la Comisión correspondiente acerca de la modificación de tarifas que propone la Junta de Obras del Puerto, para de echos por uso de muelles, vias férreas y tirigados estrados para mercancías, quedando pendiente de aprobación la de derechos del dique seco de carena hasta que se estudien los antecedentes que se solicitan de la Junta de Obras del Puerto. La Cámara quedó enterada de haber sido aprobada por la Dirección general de Comercio la liquidación del presupuesto de 1915. Se acordó informar, de conformidad con la propuesta de la Cámara de Comercio de Santiago, acerca de las anomalías que se observan en la aplicación de la tarifa de billetes kilométricos, solicitando á la vez de las Compañías del ferrocarril de Santander á Bilbao y Vascongadas, de que acepten dichos billetes á los viajeros que lo soliciten. La presidencia dió cuenta de las gestiones realizadas para que no fuera suprimida totalmente la línea á Filipinas; para que los armadores de buques pequeños puedan disponer del carbón que necesitan á un precio justo que les permita poder trabajar, y de la comunicación recibida de la Dirección general de Comercio para que puedan disponer de vagones para el transporte de carbón de las minas Duro Felguera. Dada cuenta de la copia del escrito que la Cámara de Comercio de Zaragoza dirige al Gobierno, interesando su apoyo, se acordó estudiar dicha propuesta. El señor Polanco propone que se insista acerca del señor ministro de Fomento para

que subvencione el cultivo del lino en España, y que se solicite nuevamente, reproduciendo anteriores peticiones, del excelentísimo señor ministro de Hacienda, para que nombre y val de la Junta de Aranceles y Valoraciones al representante que propuso esta Cámara.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 11.

Las operaciones en el frente de Verdun

Telegrafían de París que la gigantesca batalla del Mosa continúa. El ataque contra Verdun es comparable al ataque contra París en septiembre de 1914. Las ambiciones alemanas han disminuido considerablemente, aun en lo que se refiere á Verdun. Ahora se interpreta como una victoria la toma de Mort-Homme ó de la cota 304, que no son más que colinas, cuya importancia se debe al encarnizamiento de los combates que se libran en sus cercanías desde hace hace algunas semanas. El formidable aparato militar de Alemania está actualmente concentrado contra estos puntos. El esfuerzo principal se dirige contra el Oeste de la cota 304, donde el cañoneo ha sido muy violento durante tres días, durando toda la jornada del 8. Durante la noche se desencadenó un formidable ataque. Tres columnas, compuestas probablemente cada una de una división, intentaron progresar en la región que se extiende desde la cota 287 á la cota 304. A nuestra izquierda, el ataque comenzó á las tres de la madrugada. Para cuando fué de día había sido completamente rechazado. La columna de ataque estaba apoyada por otra que avanzó hacia el bosque, cerca de la carretera, mientras que la tercera atacaba á nuestra derecha, sobre nuestras trincheras, al Nordeste de la cota 304. Todos estos ataques fueron rechazados por nuestro fuego, hicieron que los alemanes huyesen en desorden hacia sus trincheras, siendo considerables sus pérdidas ocasionadas por el fuego de nuestros fusiles y ametralladoras. Las operaciones dirigidas contra la cota 304 no han tenido más éxito que las precedentes contra Mort-Homme. Esto significa que al Norte de Verdun el camino está completamente cerrado. Globos franceses en Holanda. Dicen de Rotterdam que en Mepell y en Havell han sido vistos dos de los globos cautivos franceses que rompieron las amarras y desaparecieron durante la última tempestad. La falsificación de pasaportes americanos. Dicen de Nueva York que M. Luderitz, cónsul alemán en Baltimore, ha sido procesado por haber ayudado á von der Goltz á procurarse un falso pasaporte americano. Como se recordará, von der Goltz fué detenido en Inglaterra, donde se hacía llamar Bridgeman Taylor, y después de una larga detención, fué conducido á América, donde confesó su complicidad en los atentados alemanes llevados á cabo en los Estados Unidos. Generosidad americana. Añaden de Nueva York que monsieur Jusserand, embajador de Francia, ha enviado á monsieur Poincaré un cheque de 118.000 francos, que le ha sido entregado por una Asociación de Boston, con destino á los huérfanos y mutilados franceses de la guerra. Este importe se entregará por partes iguales entre huérfanos y mutilados. Grecia é Italia. Dicen de Atenas que durante una conferencia entre el ministro de Italia y M. Skuludis, se ha tratado del nombramiento de una comisión mixta de oficiales, encargada de determinar la línea de la frontera en algunos puntos donde la demarcación es insuficiente. La situación en Rumania. Comunican de Bucarest que con ocasión del primero de mayo los socialistas han celebrado una reunión pública para protestar contra la carestía de la vida. Luego tuvo lugar una manifestación, en la que tomaron parte 4.000 personas, aproximadamente. No se registró incidentalmente ningún desagradable. Si bien no se encontraban á bordo

Los alemanes en el frente ruso

De Francfort dicen que los ferrocarriles alemanes han efectuado durante estos últimos días considerables transportes de tropas, obedeciendo á ello la suspensión de relaciones postales. Varias divisiones de tropas jóvenes y muy castigadas han sido relevadas del frente ruso, siendo sustituidas por tropas de la «landsturm». Estos jóvenes serán dirigidos al frente occidental. Como hay en éste más de cien divisiones, es probable que una división aguerida se una á dos de las tropas jóvenes, menos cansadas, formando una división de combate que se estacionará detrás de la frontera, quedando en el campo de operaciones unas treinta divisiones. Las pérdidas alemanas. Según noticias de buen origen, las bajas alemanas durante el mes de abril, excluyendo las correcciones, se elevan á 191.162, que sumadas á las de los meses anteriores, é incluyendo las correcciones, hacen un total de 2.822.079. El tifus exantemático en Atenas. Se ha comprobado un caso de tifus exantemático en Atenas, habiendo las autoridades tomado todas las medidas necesarias. La escuadra italiana en acción. Noticias de Roma que aunque no se conocen detalles, la Prensa anuncia que una escuadra italiana compuesta por grandes unidades ha bombardeado Durazzo, produciendo destrozos considerables, sobre todo en los lugares en que se hallan concentradas las fuerzas enemigas. En el frente de Macedonia. Comunican de Salónica que se ha notado la presencia de importantes contingentes búlgaros á retaguardia de la frontera griega, al mismo tiempo que se ha notado la marcha de varias unidades del ejército del general Theodoroff. Parece ser que el Estado Mayor búlgaro trata de hacer una especie de relevo de tropas, que desde hace algún tiempo se encuentran en la primera línea de fuego. En esta hipótesis, el violento cañoneo dirigido por los germanobúlgaros, desde hace algunos días contra las posiciones avanzadas del campo atrinchado, tenían por objeto disminuir los movimientos de tropas apartados á retaguardia. La marina mercante holandesa. El periódico de Amsterdam «Het Volk», en un artículo titulado «Guerra en la paz», dice que el caso del «Tubantia», y probablemente el caso del «Palembang» y ciertamente el caso del «Berkestrom», constituyen algo peor que disgustos. Si Alemania hubiese declarado la guerra á Holanda, no hubiese podido actuar más crudamente respecto de la marina mercante holandesa, que hoy se conduce con ella. Entre Rumania y Bulgaria. Telegrafían de Bucarest que una delegación de los monopolios del Estado de Rumania marchó, como todos los años, á Bulgaria, con el fin de comprar en Macedonia tabaco por valor de cinco millones de francos. Con gran sorpresa de la delegación, el Gobierno de Sofia se negó, exigiendo una importante compensación en bencina y en cereales. En el asunto intervienen los diplomáticos. En la frontera grecobúlgara. Telegrafían de Atenas que continúan las deserciones de los soldados búlgaros. Algunos de ellos se encuentran en estado lastimoso y cuentan que han estado tres días sin comer. Dicen que en Xanthi se ha verificado la concentración de tropas búlgaras procedentes de Kumuldjina y de Dedesgatch. Un destacamento alemán que se había instalado en Fata, cerca de Akintzali, ha evacuado esta posición, que inmediatamente ha sido ocupada por tropas griegas. El torpedeo de un trasatlántico. Un telegrama de Washington, fechado el día 10 del corriente, manifiesta que los Estados Unidos se preparan á recoger toda clase de pruebas concernientes al vapor trasatlántico «Cymric», que fué torpedeado después de haber sido enviada la nota alemana al Gobierno de Washington, en la cual nota se manifestaba que se habían dado nuevas instrucciones á los comandantes de los submarinos, para que obrasen con arreglo á la ley internacional. Si bien no se encontraban á bordo

de un barco súbdito de los Estados Unidos, se cree probable que esta República se decida á promover la cuestión de una posible violación de la palabra dada en su nota por el Gobierno de Berlín. Según todas las noticias recogidas, parece no existir duda de que fué hundido el trasatlántico «Cymric» absolutamente sin previo aviso. Acción de los submarinos ingleses. Dicen de Atenas que el submarino inglés de cuya presencia ante Constantinopla se dió cuenta ayer, apareció inopinadamente atacando buques y puentes y produciendo destrozos considerables. Cuando fué visto el submarino, todas las baterías turcas comenzaron á hacer fuego, y en lugar de hacer averías á un vapor turco cargado de tropas. El submarino se sumergió inmediatamente, y se supone que continuó su marcha hacia el Mar Negro. CORRESPONDENTE.

La jira de «La Bohemia»

Signe en aumento el entusiasmo despertado en la gente joven para la jira que pasado mañana, domingo, celebrará esta simpática Sociedad al pintoresco pueblo de San Martín de Toranzo. No hace falta, no es preciso ni necesita «La Bohemia» de bombos de ninguna clase, para que los amigos á esta clase de excursiones se dispongan á asistir á la próxima. Buena prueba de ello es la estrepandosa animación que existe entre los jóvenes santanderinos. Ya ayer eran contados los billetes de que caballero quedaban en poder de la Junta directiva, escaseando igualmente los de señora, pudiendo decirse que será muy posible que no puedan ser servidos algunos de los muchos pedidos que á la Sociedad se le han hecho. Sin embargo, bueno es advertir á cuantos caballeros deseen asistir á la jira, que deben apresurarse á proveerse del conabado billete. Con los excursionistas irá la orquesta de «La Bohemia» que amenizará la jira y el magnífico baile que se celebrará en San Martín. Los excursionistas serán objeto de un gran recibimiento por parte de aquellos vecinos y de las autoridades. Teatros y salones. PRADERA. Debut de Emilia Benito. Anoche se dió de nuestro público la gentil canzonetista Manolita Farfías (Marcel), que durante unos días ha estado haciendo de las delicias de los asiduos concurrentes al Salón Pradera. Hoy, en las dos secciones de las siete y media, y diez y media, tendrá lugar el debut de la afamada canzonetista de aires españoles, que tantas ímpatias tiene conquistadas entre nuestro público, Emilia Benito. Dados los deseos que hay en Santander por volver á escuchar la voz excelente de la Emilia Benito, no dudamos que hoy, en las dos secciones, se verá lleno por completo el elegante Salón de la Avenida de Alfonso XIII. Con la Emilia Benito continuará trabajando los notables artistas «Fina y Vally Marius» y el aplaudido colista excéntrico «Tom-Milts». NARBÓN. Los penúltimos episodios de la colosal serie que forman la soberbia película de treinta partes «El cofre negro», consiguiendo, por el anuncio de su estreno, unos extraordinarios éxitos en todas las secciones. Iniciado el público por descubrir á los misteriosos personajes, averiguando el secreto de «El cofre negro», audió á presencia la proyección del 13º y 14º episodios, titulados «Entre llamas» y «El rayo justiciero», dividido cada uno en dos partes. Excusamos hacer constar en estas breves notas, que el interés demostrado durante el tiempo que se proyectaron los citados episodios, fué en aumento ayer entre los asiduos concurrentes al Pabellón Narbón, deseosos de admirar las hazañas de los malhechores y la astucia y sagacidad de los policías. Todavía falta descubrir el velo del misterio; pues hasta mañana, que podremos satisfacer la curiosidad que nos tiene preocupados. El programa anunciado para hoy en este Pabellón es verdaderamente interesante y sugestivo, á la par que excepcional y extraordinario. Cumpliendo los ofrecimientos hechos al público, el señor Narbón dará á conocer en Santander las joyas de la cinematografía italiana, que hoy por hoy, está en primer plano como industria artística. Entre las joyas cinematográficas está la grandiosa producción que esta noche se estrena, titulada «Huella de sangre». Tan notable obra de 2.500 metros, en cuatro partes, es un portentoso sardé de buen gusto, con un argumento sententoso; pero sin serena trágica, pues la naturalidad de la acción sobrepasa á la realidad misma. «Huella de sangre» es interpretada por la genial y ya célebre artista Hesperia, que puede asegurarse que en dicha película alcanza un grado tal de perfección, que en el asombro la flexibilidad de su talento, así como también el dominio que posee de sus portentosas facultades de actriz. «Huellas de sangre» armará hoy, seguramente, una revolución, y las señoras y caballeros se harán lenguas de la presentación lujosísima, de las «huellas» de la Hesperia y de su hermosa angelical. OJINE PRADERA. Día popular y lleno completo en el cine Pradera es todo una misma cosa. Así, los días populares de este cine, ya se sabe, agotamiento total de todas las entradas generales en las sucesivas secciones anunciadas y un selectísimo público en las localidades de preferencia. Pues si ayer hubo un entradón archicomunal en el cine de Puerto Chico, excusamos decir el que habrá hoy, viernes, en este frecuentadísimo Salón. Baste decir que hoy se continúa la importantísima serie de «La moneda rota» en el cine Pradera, que tanto entusiasmo ha despertado en todo Santander, para augurar, con toda certeza, un llenazo como en el día de su primera exhibición. Hoy, viernes, continuarán los grandes estrenos de la tercera y cuarta serie de «La moneda rota», que llevan por título «El salto de la muerte» y «La moneda rota». De estas dos cintas que habrán de estrenarse hoy, sólo podemos decir que al primero y segundo episodio obtuvieron una clamorosa acogida, estos dos que hoy se proyectan alcanzarán un éxito sorprendente. «El salto de la muerte» y «La moneda rota» tienen aún mayor intensidad dramática que los dos primeros episodios de este colosal cine drama. Acompaña que la acción de esta

producción monumental va desarrollándose gran sus episodios en interés y fuerza emocional. Las dos cintas que se estrenarán hoy, pertenecientes á «La moneda rota», son de lo más sugestivo é impresionante de esta grandiosa serie de aventuras modernas. En ellas aparece la protagonista de la obra, Lucille, en toda la plenitud de su belleza, de su arte y de su aventurero destino. Con estos dos episodios de «La moneda rota» alternarán en el cartel otros estrenos más, que harán de éste el espectáculo de mayor atracción del día de hoy.

Ultima hora

Madrid 12—3 m.

LAS CORTES

SENADO

Gran animación en escaños y tribunas. La sesión comienza á las cuatro menos cuarto. Preside el señor García Prieto.

Orden del día

Eligense como secretarios á los señores marqués de Laurencin, don Enrique Alba, conde de Bernar y Garay, posesionándose del cargo inmediatamente. Elige la Comisión de Actas. Se suspende la sesión mientras se reúnen las Comisiones. Reanudada la sesión léese el dictamen del acta de Prida y se levanta la sesión.

CONGRESO

Con igual animación que en el Senado se abre la sesión á las tres y media. Preside el señor Corrocher, eligiéndose presidente al señor Villanueva por 291 votos y dos papeletas en blanco. Resultan elegidos vicepresidentes los señores Aura Boronat, Vicente López Ballesteros y Canals. Son nombrados secretarios los señores Barber, Alonso Bayón, Gullón y Peña Ramiro. Después se posesiona del cargo el señor Villanueva, pronunciando un discurso de gratitud. Dice que corresponderá al honor que los diputados le han dispensado y que consagrará todas sus fuerzas en bien del país. Añade que velará por que reine la concordia entre todas las fuerzas políticas que componen el Congreso y por que los debates se deslicen en un ambiente de paz y de concordia. Confía en el concurso de todos para realizar una labor provechosa para el bien de la patria. (Aplausos.) Se acuerda que las sesiones duren seis horas, empezando á las tres de la tarde.

Después de la sesión

Una vez que hubo levantado la sesión, los diputados animaron los pasillos, haciendo comentarios y cábalas. En uno de ellos encontró el señor Maura á los señores Lacierva y Sánchez Guerra, á los cuales saludó estrechándoles la mano. Después conferenció don Antonio con el señor Villanueva acerca de la constitución de la minoría maurista. El señor Bergamín, en un corrillo compuesto por diputados liberales y conservadores, anunciaba que las actuales Cortes serán disueltas en 1917. Al saberlo Romanones afirmó que andarán vida legal y que no dependen de los conservadores.

Las actas anuladas

Las actas anuladas son once. Entre las de los reformistas figura la del señor Hoyos Sáinz, y la del señor Fernández del Pozo entre los republicanos.

Los dictámenes del Supremo

El señor Dato anunció que respetarán los conservadores los dictámenes del Supremo.

Reunión aplazada

La reunión anunciada para hoy por la Conjunción republicano-socialista, ha sido aplazada por falta de número.

Romanones y el gobernador de Sevilla

El conde de Romanones encontróse en los pasillos con el gobernador de Sevilla, señor San Martín, diciéndole que quiere que todos estén en su puesto y que no quiere ver ninguno en el Congreso.

LOS TOROS

Badejoz: Seis toros de Albarrán, para Gaona, Joselito y Belmonte. Los toros de Albarrán, lidiados esta tarde en la plaza de Badajoz, han resultado heroicamente presentados, siendo bravísimos y de poder. El sexto aguantó doce varas, tumbando en las doce y matando cinco caballos. El público ovacionó al ganadero. Gaona saludó al primero con cua-

tro verónicas superiores y dos farolitos vistosos.

Con la muleta hace una faena valiente y adornada, dando un pinchazo y una estocada, terminando con un descañello.

Al cuarto lo torea por verónicas y gaoneras, muy valiente y muy torero. Joselito y el indio banderillean al de Albarrán, clavándole el papa un soberano par de frente y el pelao otro de dentro á fuera, magnífico. Gaona muleta por naturales, de pecho y de rodillas, siendo oleados todos los pases.

Con el sable largó una estocada desprendida y otra atracándose. (Ovación.) Joselito para los pies al segundo con cinco estupendas verónicas, que le valen otras tantas ovaciones. Con la flámula hace una labor competente de pases de todas las marcas, á cual más vistosa y variada, tocando los pitones al terminar, atizando media estocada en lo alto de las agujas, de la que rodó el toro sin puntilla. (Ovación y orojá.) Al quinto lo veroniqua colosalmente.

En el último tercio está el niño inteligentísimo y adornado. Entra á matar y coloca un estupendo volapié, que rueda el toro sin puntilla. (Ovación grande y merecida.) Belmonte se luce en el tercero, dando una buena serie de verónicas. Hace después una faena emocionante, metido entre los pitones de su enemigo, al que tumba de un estocazo hasta la bola. (Ovación, las dos orejas y el rabo.) Al sexto lo trasteó de un modo vulgar, descompuesto y en medio de un pánico terrible. Entró á matar de cualquier modo, dando varios pinchazos, puñaladas en la tabla del pecho y en el hocico, saltando el estoque al callejón. Al dar otro pinchazo rompió otro estoque. La bronca toma caracteres imponentes: La gritillería es ensordecedora y los almadillazos vuelan que es una bendición. Mientras arreció la bronca al fenómeno, el público ovacionó al ganadero. Al banderillar al segundo toro fué cogido el Cuco, sufriendo la fractura de un brazo.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente: En la región de la Champagne cañoneamos y destruimos una trinchera alemana, en una extensión de cien metros, al Sureste de Tahuse. En la izquierda del Mosa ha habido cañoneo activo. En el bosque de Avocourt, á la derecha, los alemanes efectuaron un ataque al Oeste del estanque de Vaux que rechazamos en un contraataque á la bayoneta y con granadas. Anoche, cuatro aviones nuestros lanzaron 26 bombas sobre las estaciones de Douvillers y Etain. También fué bombardeado un parque cerca de Foameix, donde fué declarado un incendio.

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy comunica las siguientes noticias: Al Norte de Smorgome un grupo de alemanes, después de un cañoneo y fuego de fusilería, se agrupó delante de nuestras alambradas, obligándonos á repliegarse nuestra artillería, con ayuda de la infantería, explotaron el horno de una mina. Los alemanes contraatacaron al Sur de Krevo, protegidos por un fuego nutridísimo y comenzaron un asalto para apoderarse del hoyo producido por la explosión del horno. Pero fueron rechazados nuevamente, y nuestras tropas ocuparon los bordes del hoyo de la parte Sureste. En Kinsk, el enemigo cañoneó nuestras posiciones. Cerca de Czortorgsk derribamos un avión enemigo, aprensado á sus ocupantes. En el Cáucaso la ofensiva del enemigo en Mamabatun ha sido contenida por nuestras tropas. Ocupamos la ciudad de Kastichivin, cogiendo los depósitos de municiones turcos, obuses, granadas y millones de cartuchos. También ocupamos un parque de telegrafía y un convoy de avituallamiento con numerosos camellos cargados de víveres. En la persecución que emprendimos contra los turcos fugitivos los cogimos tres cañones. Del torpedeo del «Sussex» El comandante del submarino, castigado. Un telegrama de Amsterdam comunica que el Gobierno alemán ha castigado al comandante del submarino que torpedeó al vapor «Sussex», en cuyo naufragio pereciera nuestro compositor Granados. También dice el Gobierno alemán que ofrecerá una reparación por el torpedeo de dicho buque. CORRESPONDENTE.

La probable huelga ferroviaria

Estamos en vísperas de que los ferroviarios ejerzan el derecho constitucional de realizar un paro, derecho proclamado por las figuras más prominentes de nuestro Parlamento, empezando por el venerable anciano Pablo Iglesias y terminando por don Antonio Maura.

En los tiempos que corremos, todo el mundo está persuadido de que las huelgas vienen a introducir una norma progresiva, una fórmula consciente del proletariado en nuestras atrasadas costumbres, sin que por esto quiera yo afirmar que siempre que se plantea una huelga la razón esté de parte de los obreros. Hay veces, y esto no hay por qué negarlo, que por cuestiones exentas de esencia, sus espíritus son algo susceptibles y establecen lucha con el capital casi viciosamente ó con prejuicio, pero en el fondo, la mayor parte de las veces llevan una gran cantidad de razón.

El hombre que lee, que estudia, que consulta sinceramente a su corazón, tiene que ver con simpatía los movimientos encarnados en un deseo de redención; va en ellos el comienzo de una futura Sociedad en donde resuman los seres humanos lo más feliz posible. La mayor parte de los proletarios hoy por hoy, no tienen por norte esos anhelos, tienen otros muy positivos, pero la dirección que les mueve, que les impulsa (al menos en las pocas que el móvil de ellos no es otro que el encumbramiento) no puede ser más elevado.

El ideal que persiguen es ennobecedor. Aunque para algunos insensatos sean sólo meras utopías. La razón nos la darán los tiempos que vengan, como los presentes nos han demostrado que el error estuvo siempre en quien quiso sostener el estancamiento de privilegios.

Una huelga ferroviaria, por lo que en sí lleva aparejado, tiene para todo el mundo grandísima trascendencia. Para el comercio, que ve interrumpidos sus negocios; para el público en general, que ve un peligro sin fundamento, y para el Gobierno, que, como en todas las cuestiones de importancia, lo coge desprevenido; no en lo que atañe a contar con elementos para servir al público, sino en lo que respecta a contar con datos claros para ser árbitro en las dos partes contendientes, para saber en conciencia cuál de ambos tiene razón. No quiero yo decir que en el actual Ministerio, como en todos, no existan hombres competentes, aserados del movimiento y ganancias de la Compañía y necesidad del empleado; pero, en general, cuando no son totalmente profanos, llevan consigo el germen arbitrario del espionamiento; pues son administradores, consejeros, abogados, etc., etc. En estas condiciones no puede el Gobierno más que procurar a una equivocación ó a una parcialidad. El secreto es paradójico. Estas deficiencias la Prensa tiene el deber de subsanar y especialmente la democrática. ¿Cómo? Ocupándose extensamente del asunto y estudiándolo a conciencia. Dada las columnas de este diario he de ocuparme yo, con el firme propósito de servir toda clase de intereses.

Por los trastornos que trae consigo un movimiento tan coloso como el ferroviario en España, que no estamos acostumbrados a ellos, tiene que verse con cierta suspicacia, con un tanto de recelo. Para que en lo público desaparezca, es necesario una demostración de que sus fundamentos están fuera de seso; para ello hay que sacar a la superficie las condiciones calamitosas en que se encuentra el elemento del carril.

Acostumbrábase con frecuencia a mirar a los ferroviarios con bastante envidia por la mayor parte de los empleados ó funcionarios, cosa que, a mi juicio, es incurrir en un lamentabilísimo error. La vida del ferroviario es bastante deplorable, tanto por sus excesivas horas de trabajo, como en lo que a consideraciones se refiere. Se habla con frecuencia de los maquinistas, esos héroes sin castas, que de lo mucho que ganan, y lo que tiene en cuenta que, de 60 maquinistas que haya en cada depósito, sólo unos cuantos pueden merecer esa fama; los demás están bastante peor que un obrero regular de mecánica.

Ganan éstos próximamente lo mismo, trabajan la mitad que los maquinistas y fogoneros, tienen diez veces más de consideraciones é independencia y están siempre al lado de los seres queridos, mientras que los otros no tienen ni siquiera eso; hay obstáculos que no se pueden prever, catástrofes posibles que no pueden evitar, instantáneamente adóla esta vida. Sobre las demás clases ferroviarias huelga decir que corren la misma suerte, lo mismo el obrero rudo de cualquier servicio que el ilustrado; todos son víctimas de una explotación tan igual, ¿cuánto les parece que gana un factor? ¿e funcionario que véis asado y hasta elegante, y si alguna vez habéis hablado con él habréis notado modales de una exquisita educación. Atombrador, lector; su sueldo no excede nunca de 1.500 pesetas. ¿Cuántas horas os creéis que presta servicio? De las siete de la mañana hasta las ocho de la noche, con un trabajo abrumador. Así están ellos con una expresión de cansancio, con los ojos brillantes delatando a la anemia; con sus rostros jóvenes arrugados, envejecidos por el trabajo y sufrimientos. Se me objetará, en el Estado ni en otras Empresas el empleado intelectual gana más, aunque no mucho; pero si parangonamos las horas de trabajo, es posible que os quedéis estupefactos. En los Bancos, Telégrafos y Correos y demás Centros, el trabajo de estos obreros no excede de seis ó ocho horas; calculad, pues la diferencia tan notable que existe.

Resulta que, ganado menos, trabajan doble ó triple; pues el trabajo en el ferrocarril ó es más intenso ó es más penoso, y en cuanto a responsabilidades no puede siquiera aproximarse.

Si supieran los lectores que, cuando se ponen en el tren, la custodia de éste es encargada a empleados que hacen 36 horas de servicio por 12 de descanso; si supieran que los sueldos son tan irrisorios, no se acomodarían en sus asientos tan cómodamente. En los demás empleos sucede cosa análoga,

y aún en algunos está más refinada la explotación, como sucede en los obreros que reparan las vías.

Trabajan en épocas normales por lo menos dos horas, cuando no pasan, y si existen nieves, allí se encuentran los primeros haciendo esfuerzos sobrehumanos, teniendo la vida en constante peligro y todo para ganar dos miserables pesetas, que sólo ellos las necesitan para reponer tantas fuerzas perdidas en tan sufridos trabajos.

Sería cometer una ligereza ó una equivocación sino dijera que dentro del elemento ferroviario hay lo que se pueden llamar ganadores; hay agentes favorecidos por altos funcionarios, que van a prestar servicio, si, pero a no hacer nada. De estas gangas participan todos los altos personajes, que las tres cuartas partes de ellos sobran, y no pocos de posición modesta. Contra éstos, tanto como contra la Compañía, debiera hacerse la huelga. Hay plazas, no una ni dos, sino cientos de ellas, que debieran suprimirse por innecesarias, si no radicalmente, amortizándose a medida que quedaran vacantes. La Compañía se ahorraría unos cuantos cientos de miles de pesetas; hay otras en las que debe reducirse también a una tercera parte, y hay agentes a los que debe hacerseles trabajar; éstos, pierdan cuidado, que jamás se declararán en huelga. Con esto ganaría el empleado y ganaría el público. En las Compañías ferroviarias, particularmente en la del Norte, adolece de una administración pésima, está convertido en un segundo Cuba para la gente de influencia; en la concentración de fracasados y de nulidades, y no les confían un cargo modesto, les confían un cargo en donde puedan lucrar, aunque no sea otra cosa que las insignias caracterizadas; con un desconocimiento total de lo que es ferrocarril, de lo que son las necesidades de la Compañía, de las del público, de las del empleado. Si no hay plaza, se crea y se dota de tres ó cuatro mil pesetas, para no disgustar al papaito, que es consejero, que es administrador, que ostenta un alto cargo en la Compañía y pudiera hacerla trastornar.

UN FERROVIARIO. (Continuará.)

Para el señor alcalde

Hace unos cuantos meses que me ví en la necesidad de tener que molestar a un señor concejal de este distrito, suplicándole subiera a mi casa, Travesía de San Simón, 3, primero, para que viera un verdadero foco de infección, infinidad de veces denunciado por médicos de la localidad y agentes municipales.

Pues bien: Como el señor García (don E.), que fué el concejal a quien yo me dirigí, vió que las ventanas de mi vivienda no se podían abrir, porque una tejavana, completamente inservible, puesto que nada se encerraba en ella y sólo servía para depósito de todas las inmundicias, obligó al señor García a hacer la denuncia en pública sesión, manifestando los olores tan repugnantes que desahució la casa tejavana, lo cual hacía peligrar la salud de varias familias.

Peró como entonces había un alcalde que se ocupaba más de sus asuntos particulares que de las cosas justas y razonadas, las palabras del señor García quedaron en el vacío, imperando el caciquismo y la influencia del propietario, lo que me obliga a dirigirme al señor alcalde, diciéndole: Que el que quiere ser más justiciero que su antecesor, se pase por mi casa, para que vea que la casa tejavana se ha desahucado y el aroma que despidió es imposible poderlo soportar por más tiempo.

Como es de justicia, y en bien de la salud de algunos vecinos, ruego al señor alcalde sea atento en lo que denuncia este humilde servidor.

J. G.

DEPORTES

Un partido

El próximo domingo tendrá lugar en los Campos de Sport del Astillero, un interesante y reñido match de foot-ball, entre el reserva del «Selección Club», de aquel pueblo, y el once «Radium F. C.», de esta capital.

El partido dará comienzo a las tres en punto, y si el tiempo lo permite.

Los equipos radiistas se alinearán: Fuente, Martínez, Portilla, Fernández, Corona, Gutiérrez, Iglesias, Vázquez, Alvarez, Muñoz y Ruiz, y dos suplentes.

Asimismo el «Radium» pone en conocimiento del equipo «La Náutica» que le es de todo punto imposible aceptar el reto que le ha lanzado, por tener ya un compromiso, pero si no tiene inconveniente puede reservarse para el domingo, 21, en los campos de los Arenales.

Se ruega conteste en este periódico.

Retos aceptados

«La Montaña Sport» acepta el reto lanzado por el «Mallón Sport».

El partido se celebrará el próximo domingo, a las tres y media, en los Campos de los Arenales.

Se ruega a los socios que componen «La Montaña Sport» acudir a los Arenales a la hora señalada.

La Sociedad deportiva «Fortuna Sport» acepta el reto lanzado por el equipo «Santander F. C.» para jugar el próximo domingo, a las tres y media, en los Arenales de Mallón.

«La Fortuna Sport» hace presente al «Santander F. C.» que no jugará con dicha Sociedad si no apuesta, por lo menos, la cantidad de tres pesetas.

Retos

La Sociedad «Estrella Deportiva» reta a la S. ciudad «Ibérica», para jugar un partido el próximo domingo, en los Arenales, a las tres de la tarde.

En caso de aceptar conteste en este periódico.

Por la «Estrella Deportiva» jugarán González, Rozadilla, Roquel, Martínez, Fernández, González (F. y A.), Costa, Salas, Resinos y Pepe.

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida por estufa, contra Juan María Jesús Fraude Bueno, fué suspendido por enfermedad del procesado.

Remona Cruz Palacio, procesada en el Juzgado del distrito del Este, por contrabando, ha sido condenada a la pena de 135 pesetas de multa y pago de costas.

Notas marítimas

El «Miguel M. Pinillos». Este magnífico y rápido vapor correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el día 16 del corriente, para Habana y Santiago de Cuba.

Admitirá, en sus amplios y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías, a precios muy económicos.

También admitirá carga general para los citados puertos.

Movimiento de buques ENTRADOS

Comercio. «El Gallo», «Elvira» y «Cabo Huer». SALIDOS

Situación de buques de esta matrícula COMPAÑIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Glasgow. «Aché», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Tampa. «Adolfo», en viaje a Tampa.

COMPAÑIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Bilbao. «Peña Cabarga», en viaje a Santander.

«Peña Rocas», en Santander. «Peña Sagra», en viaje a Ardrossan.

COMPAÑIA DE ANGEL P. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje a Filadelfia. «Carolina E. de Pérez», en Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Savannah.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Gijón. «María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Foz. «María Gertrudis», en Ribadeo.

«María Clotilde», en Santander. «María del Carmen», en Avilés.

García número 2, en Gijón. García número 3, en Santander.

«Francisca García», en Gijón. «Antonia García», en Bilbao.

«Rita García», en Gijón.

Mareas para hoy

Flujos: Mañana, 11,30; tarde, 0,01. Bajos: Mañana, 5,12; tarde, 5,44

Para tener la hora local hay que restar cinco minutos.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Se vende ó traspasa

Un Cafetín. INFORMES EN ESTA ADMINISTRACION

CINE PRADERA

Secciones a las seis, siete y media y nueve. Gran éxito de LA MONEDA ROTA. Estreno tercer episodio, EL SALTO DE LA MUERTE (dos partes).

Estreno cuarto episodio, LA MONEDA ROTA (dos partes) y otros interesantes estrenos.

«Sport Montañés». Ha llegado a nuestra Redacción el número 6 de esta notable revista de deportes, que con la cooperación de todos los deportistas y deportistas de esta localidad, se publica en Santander. Agradecemos el envío.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: María Prieto, de 37 años, de extracción de una cepina en el dedo anular izquierdo.

Domingo Pérez, de 52, de herida incisa en el dedo medio derecho.

Guillermo Cortés, de nueve, de desinfección de una herida.

Julio Martínez, de siete, de erosiones por mordedura de perro.

Aurora Casas, de seis, de herida contusa en la rodilla derecha.

Movimiento demográfico Día 11

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Jacoba Reda Torre, de 69 años; Hospital civil.

Matrimonios: Ninguno.

Mataadero

Rosario del día 11

Reses mayores, 18; menores, 19, con peso de 3.165 kilor.

Cerdos, 4; con peso de 304 kilos.

Corderos, 12; con peso de 167 kilos.

«Hoy, viernes, secciones desde las seis y media».

Estreno del drama moderno, en cuatro partes, de la Casa Tiber-Film, interpretado por la eminente artista Hesperia, intérprete de La Heredera, a la guardia de Su Majestad y Marcela, titulado HUELLA DE SANGRE.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

«Hoy, viernes, secciones desde las seis y media».

Estreno del drama moderno, en cuatro partes, de la Casa Tiber-Film, interpretado por la eminente artista Hesperia, intérprete de La Heredera, a la guardia de Su Majestad y Marcela, titulado HUELLA DE SANGRE.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.



COBAR LOPEZ

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Calzados buenos y baratos

CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imperiales de tafete, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas PARA CABALLEROS

Botas de piel de Osciaria, á 10 pesetas

En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1

SUCURSAL: PUENTE, 2

Acciones del ferrocarril del Norte de España, 19 á 377,50.

Idem del Banco de Vizcaya, 25 á 660.

Idem Crédito de la Unión Minera, 69 á 150 y 153.

Idem ferrocarriles de La Robla, 30 á 360 contado, y 365-90 al 1.º de agosto (report).

Idem Vascos, 25 á 523-75.

Idem Bilbaína de Navegación, 12 á 1.010.

Idem Vascos, 25 á 523-75.

Idem Cantábrica de Navegación, precedente, 16 á 907 y del día, 54 á 1.055, 910 y 908 contado, y 20 á 960 al fin de junio, con prima de 60 pesetas.

Idem Marítima del Nervión, 36 á 950 contado, y 10 á 1.060 al fin de junio, con prima de 50 pesetas.

Idem Naviera Sota y Aznar, 48 á 3.415, 3.425, 3.430 y 3.450.

Idem Naviera Vascongada, 305, 555, 556, 558, 560, 555, 555, 553, 556 y 557 contado; 10 á 813 al fin de junio, con prima de 55 pesetas y 10 á 600 á igual fecha y con 50 pesetas de prima.

Idem Naviera Bachi, 10 á 1.880.

Idem Cantábrica de Navegación, precedente, 50 á 575 al fin de junio, y del día, 6 á 540.

Idem Vasco-Cantábrica de Navegación, 22 á 1.240, 1.245 y 1.250.

Idem Naviera Olazarrí, precedente, 10 á 4 á 930 contado, y 30 á 975 al fin de junio, con prima de 50 pesetas, y del día, 46 á 930 y 940.

Idem Collado del Lobo, precedente, 5 á 650 y 30 del día, á 650 y 560.

Idem Minas Cala, precedente, 12 á 307-50, y 5 del día, á 310.

Idem Unión Eléctrica de Cartagenas, 28 á 105.

Idem Hidroeléctrica Ibérica, 30 á 600 contado; 13 á 600 contado (report) y 610 al 10 de junio (report).

Cine Pradera

Secciones a las seis, siete y media y nueve. Gran éxito de La moneda rota.

Estreno tercer episodio, El salto de la muerte (dos partes).

Estreno cuarto episodio, La moneda robada (dos partes), y otros interesantes estrenos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Resumen de las operaciones realizadas en la 2.ª quincena del mes de la fecha

Saldo de empeños en 15 de abril de 1916. 3.486.198-95

Préstamos 42.078-45

268 con garantía de alhajas, importantes 43.382-00

2.819 id. de ropas y efectos 9.418-25

id. de valores 63 id. de crédito personal 42.078-45

1 id. de muebles depositados 108-00

3 id. de sueldos 185-00

1 id. hipot. a p. 57.961-55

3.154 préstamos por valor de 153.133-25

Suma 3.639.332-10

Desempeños 277 alhajas, importantes 89.830-00

2.675 id. de ropas y efectos 9.416-75

id. de valores a p. 69.188-50

3 de muebles depositados 231-5

5 de sueldos 863-40

hipotecas a p. 16.180-00

alhajas vendidas en subasta 291-5

ropas y efectos id. en id. 863-40

abonados por el tasador de alhajas 16.180-00

idem por el tasador de ropas y efectos 16.180-00

3.030 desempeños por valor de 136.081-90

Queda empeñado en esta fecha por valor de 3.503.250-20

CAJA DE AHORROS

Existencia anterior 6.375.845-79

47 imposiciones nuevas por valor 30.474-00

169 id. sucesivas por valor de 35.287-00

216 imposiciones importantes 65.761-00

Suma 6.441.606-79

33 reintegros totales por valor 18.528-27

264 id. parciales por valor de 52.920-89

297 reintegros importantes 71.449-16

Existencia en el día de la fecha 6.370.157-63

Santander 30 de abril de 1916.—El Director-Gerente, José Iglesias.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 idem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 idem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 idem anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la consulta, han recuperado la salud.

B. LI DOMEQ

Burgos 37 — Santander

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido desde Santander á Habana y puertos de Cuba

El día 16 de MAYO, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje, Primera clase, pesetas 636; Segunda, 476; Tercera, 213.50

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, diríjase al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 333.—Santander

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

JABÓN TIERRUCA

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall; Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia; Don Andrés Haya, Calle de Burgos; Don Francisco Gambarie, Calle Alta; Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro; Don Isidro Maleo, Peñaherboza; Unión Cantabra (Fábrica de gaseosas), Despacho de sal; Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 433 SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENYADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y sillas.—Especialidad en ARCOAS MORTUORIAS de gran lujo.

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Calle de Arce Bodega, frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLOM, NÚMERO 2.—SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Perforación de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tena, núm. 11
SANTANDER

Para todos nuestros lectores
CUPÓN REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una amplificación fotográfica, tamaño 32 x 42 centímetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada amplificación venga ya en su cristal y marco acabado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigimos tres pesetas novata y cinco centimos por dicho marco.
En decir, que en esta Gerencia 396 pesetas se pagan por una fotografía, y en el momento en que se publica en el periódico, podrá recibirse sin otro gasto, á saber: la ampliación, viéndose, en caso de estas oficinas.
Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya sido de él.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE
Servicio rápido á New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpellier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

PARAGÜERIA LA FAMA
DE RICARDO URDIALES
LIQUIDACIÓN POR TRASPASO FORZOSO DE LOCAL
AVISO.—Por tener que desalojar el local que hoy ocupa, pone en conocimiento del público en general, y de su clientela en particular, que liquidará todas las existencias de BASTONES, PARAGÜAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS á precios reducidísimos. Asimismo hace saber á los clientes que tienen encargada alguna composición de algunos de los artículos de venta en esta Casa, que dada la urgencia con que ha de desalojar el local, se sirva enviar á recoger sus respectivos artículos en el período de un mes, pues en el caso, no probable, de hacer dejación ó abandono de los mismos, se verá precisado á depositarlos, por carecer de local donde tenerlos.

SAN FRANCISCO, NÚM. 29
SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima VALLE, DALLIN y FERNANDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO
(PILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S.A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para otras distinciones, las botellas están amarradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 3 San Juan

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA 1 SANTANDER

Almacenes "La Batalla"

LLEGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO

Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños

Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, pañuelos. Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, pana, lanas y algodones de varias clases:

No comprar sin antes visitar estos Almacenes

TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES
PRECIO ÚNICO NUEVE PESETAS

Todos los modelos, 9 pesetas. Cualquiera clase, 9 pesetas.—1 tamaño que se quiera, 9 pesetas

PRECIO FIJO MERCADO VENTAS AL CONTADO
ATARAZANAS, NÚM. 4

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gilana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Ecom. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table with columns for destinations (SANTANDER-MADRID, SANTANDER-ONTANEDA, etc.) and departure times.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 13:30.
Oficinas.—Cartas ordinarias, de 10:30 á 14; impresos, y de 16 á 17.
Servicio postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pasadon haceros los pagos por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos por la tarde serán de 10:30 á 12:30.